Thema: Biquadratische (und hohere) Gleichungen &’

Berechnen Sie die (reellen) Losungen der folgenden Gleichungen durch eine
geeignete Substitution.

1 o'+ 22 =20 6. 2!+ 327 —4=0
g 2 _
. —at + 2527 — 144 =0 7 190 6 — 0
Lot =922 =0

2

3

4 24— 5024 4— 0 8. 20 — 723 —8=0
5

cat— 3422 + 225 =0 9. 25+ 72> —8=0
Beispiel:
gt — 827+ 16 =0 ‘xQ =  (Substitution)

w —8u+16=0
Urs =4++16 —16 = 4

Substitution wieder riickgdngig machen:

up =1’ =4 Uy = 2> =4
1'1:—2 ZCQI—Q
1'3:2 $4:2

Ergéanzung: Wir erhalten zwei doppelte Nullstellen! An diesen Stellen bertihrt
der Funktionsgraph die z-Achse. Die z-Achse wird also nicht geschnitten. Da-
her miissen an den Stellen x; » = —2 und z3 4 = 2 Extrema vorliegen.
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Losungen:
1.
' + 2% =20
et + 22 —-20=0 ‘a:Q :=wu (Substitution)
u? +u—20=0
_ ] + L + 20
2= =N

Ul = -5

U9 — 4

Substitution wieder riickgdngig machen:

u; = 2 = —5 ist nicht losbar (hat keine reelle Losung)
Uy = > =4
= 11=-2

Ty = 2

—zt + 2527 — 144 =0
ot =257 +144=0  |2" =
u? — 25u + 144 = 0

25 625
= — 44— —144
U2 5 1
Uy = 9
U9 = 16

Substitution wieder riickgdngig machen:

u =z°=9 uy = 2% =16
$1:—3 .I3:—4
$2:3 Ty =
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o /31
S i
Y2 =5 A

U1=0
U2:9

Substitution wieder riickgdngig machen:

u =2 =0 up =2 =9
33’172:0 1'3:—3
1'4:3

Ergédnzung: doppelte Nullstelle bei = 0. Also muss hier eine Extrem-
stelle vorliegen.

Nachtrag: Natiirlich ist es viel leichter und auch schneller, die Gleichung
durch Ausklammern zu l6sen, aber das sollte hier nicht geiibt werden.
at =92 =2 (2 —9) =2 (z—3)(z+3)=0

4,
=52 +4=0 ‘:1:2::15
W —5u+4=0
5 25
=—44/——4
41275 1
U1:1
UQ:4

Substitution wieder riickgdngig machen:

w=ax>=1 uy = x> =4
$1:—1 333:—2
.1’2:1 Ty —
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5.
ot =342 +225=0 |27 :=u
u® — 34u +225 =0
U2 = 17+ vV 289 — 225
uy = 9
U9 = 25
Substitution wieder riickgdngig machen:
w =2>=9 us = 22 = 25
1 = -3 T3 = -5
To = 3 Ty = 5)
6.
gt 4327 —4=0 ‘:1:2::14
' +3u—4=0
3 9
=——*x4/-+4
U1,2 9 1 +
Ul = —4
U9y = 1
Substitution wieder riickgdngig machen:
u =2’ = —4 uy =22 =1
Ir = —1
L9 =
7.

ot — 1222 —64=0 ‘12 =u
u? —12u — 64 =0
U9 = 6++/36 + 64
w = —4
uy = 16

Marcus Ivens Ernst-Reuter-Schule 1 4



Thema: Biquadratische (und hohere) Gleichungen &’

Substitution wieder riickgdngig machen:

u = 2> = —4 u2:m2:16
331:—4
T9 =
8.
20— 713 —8=0 ‘:US::u
u? —Tu—8=0
7 49
=—+4/— +8
U2 5 4+
U1:—1
UQIS

Substitution wieder riickgdngig machen:

3

51]12—1 3]222
9.
20+ 723 —-8=0 |x3::u
w4+ Tu—8=0
7 49
= ——+4/—=+38

Uy2 5 4—|—

U1:—8

U2:1

Substitution wieder riickgdngig machen:

u =a° = —8 Uy =a° =1
T = —2 To =1
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